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czyt tamten promien. Do tak ustawionego
przyrzgdu wstawiamy nasza rurke, wy-
petniong roztworem skrecajgcego ciata,
a to pomiedzy polaryzator i analizator.
Gdy teraz znowu spojrzymy do instru-
mentu, to ujrzymy, ze ciemnos$¢ znikia,
widzimy Swiatto.

Co6z sie stato ?

Oto promien, spolaryzowany w pola-
ryzatorze, doznaje pewnego skrecenia przez
ciato, znajdujgce sie w rurce w roztworze,
i wpada do analizatora tak, ze juz nie
moze by¢ zupeinie zniweczony. Aby to sie
stato, trzeba analizator o pewien kat skre-
ci¢ w prawo lub w lewo (zaleznie od ro-
dzaju tego ciata). Mowimy, ze to ciato
jest prawo- albo lewoskretne.

Takimi ciatami, skrecajacymi ptasz-
czyzne Swiatta spolaryzowanego, sg po-
miedzy innymi weglowodany (cukry, skro-

bia i t. d.).
Na podstawie powyzszej wlasnosci
cukrow, skrobi itd. mozna przy pomocy

polarymetru oznaczy¢, ile odnos$nego ciata

mamy w roztworze.
Zrozumiatem bowiem bedzie, ze gdy
roztwér odnos$nego ciata bedzie bardzo

rozcienczony, to skrecenie bedzie mate,
gdy roztwoér bedzie silniejszy, to i skre-
cenie bedzie silniejsze, a to w zasadzie
w tym samym stosunku.

przytern dobrotliwie, jakby sie chciat de-
likatnie litowa¢ nad moja nieznajomoscig
stosunkow.

~Ales to Pan nabajat, mdj Panie!
Widaé, ze$ z za parkanu Europy przy-
jechat. Mamy tu gorzelnie, jakichby sie
Niemcy nie powstydzity; ot ca, do ktdrej
jade, mogtaby by¢ wzorowg i sta¢ w sa-
mym Bei linie, a moje urzadzenie do opa-
tu ropa branoby za wzér. Zreszta — jedz
Pan ze mna, a zobaczysz; nie pozatujesz,
bo i objad bedzie dobry

Dtugo mnie zachecaé nie potrzebowat.
Za godzine byliSmy juz na wézku w dro-
dze ze stacyi kolejowej do gorzelni w N.
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Mozna dla kazdego takiego ciata obli-
czyé, o jaki katskrecatoby ono Swiatto spo-
laryzowane, gdyby roztwor zawierat 100°/0
jego i znajdowat sie w rurce o 1 decy-
metrze diugosci. Kat tak obliczony nazy-
wamy t. zw. skrecalnos$cia wtasci-
w g danego ciata 1).

Zatem kat skrecania (na instrumecie
mozna go bardzo doktadnie na skali od-
czyta¢) piaszczyzny promienia spolaryzo-
wanego, jakiemu ona ulega, gdy promien
przez roztwoér jakiego$ ciata skrecajgcego
przechodzi, zalezy od:

1. skrecalnosci wiasciwej ;

2. dtugosci rurki;

3. ilosci tego ciata w roztworze.

Te zalezno$¢ wyrazamy za pomocg
bardzo prostego wzoru matematycznego,
a mianowicie:

100a

c=w ~

w ktérym a oznacza ten kat skrecenia, jaki
na skali polarymetru odczytujemy, | diu-
gos$¢ rurki w decymetrach, [a]z2 skrecal-
nos$¢ witasciwg, a ¢ koncentracye roztworu
badanego ciata (t. j. ile gramow znajduje
sie w 100 cm3 roztworu).

Dzywajgc polarymetru i stosujgc po-
wyzszy wzdr mozemy wiec wykonywaé
analizy, t. j. oznacza¢, ile jakiego$ ciata
skrecajacego znajduje sie w roztworze.

Rozpatrzmy np., jak sie oznacza cu-
kier trzcinowy w roztworze wodnym, za
pomoca polarymetru, ktérg to czynno$én
jak wiadomo, w cukrowniach zwykty ro-
botnik, przyuczony do tego, wykonuje.

Skrecalnosé wiasciwa cukru trzcino-
wego a7 jest + 665° 2. Przypusémy,
ze mamy jaki$ roztwdr cukru, o ktérym
nie wiemy, ile cukru zawiera, to bierzemy
roztwor ten do rurki o 1 dm dtugosci, wsta-
wiamy do polarymetru i patrzymy o jaki

% Dodaé¢ tu jeszcze nalezy, ze te skrecalnoso
odnosimy do temperatury 20°C i dla t. zw. pro-
mienia zottego, jaki wydaje s6d, zarzacy sie-
w ptomieniu beztwwnym. W innych bowiem
warunkach jest ta skrecalno$é nieco odmienna.

2 Znak -j- (plus) oznacza tu, ze cukier jest
prawoskretny;w przeciwnym razie napisalibysmy
znak — (minus).



